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2021年春季高一4月份月考

历史试卷

分值：100分   时间：75分钟

选择题（本大题共20小题，每小题3分，共60分．在每小题列出的四个选项中，只有一个选项符合题目要求．）

1．斯塔夫里阿诺斯在《全球通史》中指出：“种植植物能养活的人口要比采集食物所能养活的人口多得多。……农业生产率增长使食物有了剩余，能够供养新产生的祭司阶级、士兵和吏。……文字就是祭司们出于记事的需要而做出的一大发明。”这说明                                                           (　　)
A．文字的产生是进入文明社会的唯一标志      B．农耕畜牧产生，是人类迈向文明的前提
C．古代文明产生于祭司对神灵的真诚的崇拜    D．私有制的产生是人类迈向文明进步的结果
2．某旅行社为配合某高中学生研学旅行，制作了下面的旅行广告，其中符合历史事实的一句广告词是（   ）

A. 在两河流域驻足，了解种姓制度，欣赏古巴比伦城遗址

B. 沿尼罗河而行，了解象形文字，领略胡夫金字塔的壮美

C. 在恒河南岸观光，了解楔形文字，感受古代印度的风采

D. 参观罗马历史博物馆，看汉谟拉比石柱，感叹海洋文明的魅力

3．张广智《西方史学史》载：“一般来说，古希腊历史和文明的领域内，并不存在什么能够有权要求管辖全希腊的和某个地区的最高政治权力”“即使在结盟的各个城邦之间，也是始终保持各自的独立地位。”这反映出古希腊                                                                               (　　)
A．独特的自然地理环境            B．人文主义使人性张扬
C．平等互利的传统观念            D．城邦政治体制的特点
4．“身在罗马，就像罗马人一样行事”这个西方谚语可以转意为成语“入乡随俗”。从历史文化的角度看，该西方谚语的形成从实质上说明了                                                           (　　)
A．罗马帝国为了向外扩张修建了许多道路    B．罗马帝国的征服和统治充满着暴力
C．当时有很多外国人在罗马学习、生活      D．罗马文化渗入到它统治过的广大地区
5．公元前332年，在切断了波斯陆军和海上舰队的联系后，某国大军调转矛头，长驱直入，攻下埃及。在尼罗河三角洲西部建立了流传至今的亚历山大城。此处“攻下埃及”的国家指                     (　　)
A．罗马帝国     B．马其顿王国      C．古巴比伦王国      D．孔雀帝国
6．文明的交流，促进了世界文明的发展。字母文字起源于西亚地区，字母文字具有书写简捷、易于记忆等优点，逐渐流行开来。字母文字向西传入希腊，形成希腊字母，再演化出来的字母是            (　　)
A．腓尼基字母     B．印度字母     C．阿拉马字母      D．拉丁字母
7．在中世纪的西欧社会中，虽然有一些持帝制立场的思想家认为“王在法上”，但是却很少有国王公开发表“王在法上”的言论。即使出现一些集中了强大王权的国王，也没有产生“王在法上”的结果，其最主要原因是当时各国                                                                        （   ）

A. 存在强大的贵族势力和教会势力
B. 形成了系统的分权制衡理论

C. 集中而强大的王权尚未出现
D. 没有法律意识和成文法律指导

8．在中世纪的西欧，封君很少能够真正收回土地，因为多层分封的关系，使得封臣封君之间彼此关系错综关联，而且土地零散，如果封君要收回土地则容易形成战争关系。这说明                   （　　）
A．国王在法理上拥有高于一般封臣的权力
B．王权受到封建领主的挑战必将走向衰落


C．中世纪的西欧难以形成中央集权的国家
    D．王权必须依靠教权才能掌握世俗统治权
9．“自治城市本身所获得的种种自由权和城市内部所建立起来的各种自治制度都构成了对封建制度的挑战。”材料表明中世纪西欧城市自治运动                                                     （　　）
A．使城市获得了完全的自由与特权
    B．为资本主义兴起准备了条件


C．采用了武力斗争的手段反抗贵族
    D．迫使领主不得再向市民征税

10．高丽成宗时代（981年﹣997年），某大臣主张：“华夏之制，不可不遵，然四方习俗，各随土性。其礼乐诗书之教、君臣父子之道，宜法中华；其余车马衣服制度，可因土风，不必苟同。”这反映了该官员 

                                                                                     （    ）                                                                                   
A．主张全盘吸收中国文化
B．承认本国处于藩属地位


C．注意保持主体的选择性
D．主张习俗遵循自身传统

11.在津巴布韦的维多利亚博物馆里，陈列着从“大津巴布韦遗址”出土的文物，其中有中东的陶瓷、阿拉伯的玻璃等。在遗址旁还保留着古代的梯田、水渠、水井，遗址地基上还找到了古代铸造钱币的泥模。博物馆里还陈列着从“大津巴布韦遗址”中找到的4块中国明代瓷器碎片。从已经发掘到的文物看，曾经的“大津巴布韦遗址”                                                                            （    ）
A. 农业、冶炼业、对外贸易都相当发达      B. 长期与波斯发生战争促使其加强与阿拉伯交往
C. 是最早遣使来到中国的东非国            D. 水渠和道路四通八达纵横交错
12.斯塔夫里阿诺斯在《全球通史》中指出：阿兹特克人是后来才进入墨西哥的，他们在特斯科科湖的一些岛屿上定居下来，通过建造“浮动园地”来扩大耕地面积，使其人口和财富剧增。由此推断建造“浮动园地”的主要原因是                                                                           （    ）
A. 岛屿众多，不利于农业生产
B. 人口增长，耕地面积不足
C. 肥沃的淤泥利于耕种
D. 岛屿拥挤导致人口大量减少
13．“它在思想界的影响超越了其对商业和政治领域造成的震撼。它变革了中世纪的理论和思想的整个体系，让过去狭隘的地理观点靠边站，对地球面积和形状的争论就此永远终结。”“它”代表的行动是 （　  ）                                                                                                                 A．迪亚士发现好望角
                B．达•伽马到达印度


C．哥伦布发现美洲                    D．麦哲伦环球航行
14．有史书记载：“1502年，葡萄牙舰队封锁了红海和波斯湾，他们迫使印度和欧洲之间的所有贸易都必须使用由他们控制的航路……奥斯曼帝国因为了保护传统商路的利益，夺取了红海的控制权，但是未能在阿拉伯海战胜葡萄牙人。”由此可知                                                    （　　）
A．奥斯曼帝国失去了对传统商路的控制权
 B．新航路的开辟有力冲击了传统商路


C．奥斯曼帝国积极参与了新航路的开辟
     D．葡萄牙完全控制了东西方商路
15．1559～1609年的欧洲商业网络在西班牙半岛遇到了一个货币高压脊，正如冯•廷南的模式中分析：按白银计算的商品价格，随着商品距离西班牙愈远而递降。造成上述情况的主要原因是           （　　）
A．西班牙地势高于欧洲其他地区
  B．西班牙成为资本主义世界货币体系中心


C．西班牙商品经济非常发达
          D．西班牙对殖民地的疯狂掠夺
16．“作为压舱物的瓷器，却以其晶莹的质地、美丽的色彩引起上流社会关注，人们争相追逐，贵族则以其夺耀财富，而烧有个人化纹章的瓷器更是显赫社会地位的象征，一时间，里斯本（葡萄牙首都）成为传播中国瓷器文化的中心。”这说明                                                      （　　）
A．殖民扩张推动中西之间的贸易
      B．传统商路变更激化欧洲国家间矛盾


C．新航路开辟影响了西欧的社会生活
      D．“地理大发现”引发西欧商业革命

17．6世纪中期，英国大部分的呢绒、德国的金属制品和织物、德法两国的酒、西班牙的羊毛、葡萄牙和意大利来自东方的香料以及波罗的海地区的小麦，都运到尼德兰（荷兰）的安特卫普（港口城市）成交。这反映出                                                                                  （　　）
A. 西欧国家商业繁荣                    B. 新航路开辟推高了欧洲的物价

C. 荷兰贸易出现顺差                    D. 世界贸易中心移至大西洋沿岸

18．新航路开辟后，美洲白银对世界经济产生了深远的影响。1621年，一位葡萄牙商人在一篇关于白银的论文中指出，它“在全世界到处流荡，直至流到中国。它留在那里，好像到了它的天然中心”。对这一现象理解正确的是                                                                         （　　）
A. 中国成为世界金融中心                B. 白银成为世界市场运转的媒介

C. 资本主义世界市场形成                D. 葡萄牙人垄断了美洲白银航线

19．“500年前，非洲人手里拿着象牙，欧洲人手里拿着《圣经》；500年后，欧洲人手里拿着象牙，非洲人手里拿着《圣经》。”这句话突出了近代以来世界殖民体系形成过程中的                      （　　）
A. 经济的冲突和文化的冲突             B. 经济的融合和文化的冲突

C. 经济的融合和文化的融合             D. 经济的冲突和文化的融合

20．如图为某个历史事件影响示意图。与此图最适合的主题是（　）[image: image3.png]-




A．血与火的征服与掠夺
     B．文明的交流和影响


C．亚、非、拉的近代化
         D．资本主义世界市场的形成
二、材料解析题（本大题共3小题，共40分）
21．（14分）阅读材料，完成下列要求。
材料一　奴隶是主人的工具和财产，不属于人的范畴，不受法律保护；杀死或伤害奴隶不算犯罪，只需向主人赔偿损失；盗窃或藏匿他人奴隶者处死。
自由民损毁其他自由民的眼睛，则应损毁其眼；自由民击落其他自由民牙齿，则应击落其齿。
——据《汉谟拉比法典》
材料二　印度的种姓制度
[image: image2.wmf]
材料三  很明显，美洲的力量对比完全不同于非洲的力量对比。地理环境，较少的人口，发展水平较低的经济、政治和社会组织，所有这些都对印第安人不利，使欧洲人能占领南北美洲；而这时在非洲，欧洲人仅在沿海地区占有几个不稳定的小立足点。虽然美洲印第安人不能有效地抵抗欧洲入侵者，但事实依然是，他们对人类的发展做出了突出贡献。这些贡献中最重要的是，他们培育了如今已成为全世界日常饮食支柱的多种植物。最著名的是玉米、马铃薯、大豆（蛋白质的主要来源）、南瓜、西红柿和巧克力。总之，南北美洲培育出来的植物与整个东半球一样多——这是一个真正非凡的成就。今天，美国50%的农产品都源于原先由印第安人培育的植物。由于美国是向世界市场提供食品的主要出口商，因此可以说，如果没有美洲印第安先驱者，今日世界的总人口实际上会低一些。
——（美）斯达夫里阿诺斯《全球通史（上）》
根据材料一和所学知识，指出《汉谟拉比法典》的相关规定说明的问题。(4分)

根据材料二和所学知识，你能从图片中得到哪些信息？(6分)

依据材料三并结合所学，说明印第安人的命运及对人类发展做出的贡献。（4分）

22．（13分）阅读材料，完成下列要求。
材料一：封建制度即由个别私人在或大或小的领土范围内，在或高或低的程度上，代表或占有、夺取或行使公共权力的制度。……由地主贵族……男爵或主教或主持（即庄园领主或封建主）在一定的领土范围内，对那里所有的居民办理行政、执行司法、征收赋税的制度。在这样一个政体里，政府的实质是分裂的。王座只保留一个空洞的宗主地位，只是一个名义上的权力，而国王被缩成为一个阴影而已。……封建制度是一种政府的形式，一种社会的结构，一种以土地占有制为基础的经济制度。
﹣﹣摘编自[美]汤普逊《中世纪经济社会史（上册）》
材料二：中世纪的阿拉伯人继承和发展了古代希腊的理性传统，在实验科学、医学、化学、数学、天文等各方面取得了领先全球的成就。阿拉伯天文学家的“图斯双圆”理论出现在300年后的哥白尼的《天体运行论》中，现代天文学家中的很多名称和术语来自阿拉伯天文学家，欧洲语言中的大多数星宿的名称都来源于阿拉伯语。从12世纪开始，许多希腊哲学著作的阿拉伯文译本又重新译成欧洲各种文字，欧洲人才重新听到亚里士多德的名字，接触到真实的希腊古典哲学著作。从阿拉伯世界涌来的知识潮流，给欧洲带来了向心灵解放的“大跃进”，促进了发展自由思想的伟大进步，导致了文艺复兴的到来。中国的造纸术、印刷术、指南针和火药也是经阿拉伯人之手，逐步传入西欧。
﹣﹣摘编自蔡德贵《中世纪阿拉伯人对哲学和科学的贡献》
材料三：拜占庭帝国陶醉于已有的辉煌成果，在以后的时代里，它无视西欧城市出现后悄然兴起的文明新因素，更不屑于学习和吸纳其他文明的优点和长处。拜占庭人认为，他们的职责在于保存祖先的遗产而不在于创新，这种封闭保守的心态持续了若干世纪之后，拜占庭文明终于被历史大潮所淘汰。
﹣﹣摘编自朱寰《世界中古史》
根据材料一分析中古西欧封建庄园的特点。（3分）

（2）根据材料二，概括阿拉伯对欧洲社会的影响，并据此回答阿拉伯人在东西方文明交流中所起的作用。
（3分）

（3）请举例说明材料三中拜占庭帝国曾取得的“辉煌成果”。指出材料认为拜占庭帝国灭亡的原因是什么？（4分）

（4）综合材料二和材料三你能得到怎样的启示？（3分）
23.（13分）阅读材料，完成下列要求。

材料一　世界各大洲和中国的人口占世界总人口的比率变化(%)

	年份
	欧洲
	非洲
	美洲
	中国
	世界总人口

	1650年
	18.3
	18.3
	2.4
	22.9
	5.45亿

	1750年
	19.2
	13.1
	1.6
	30.9
	7.28亿

	1850年
	22.7
	8.1
	5.1
	35.1
	11.71亿

	1900年
	24.9
	7.4
	9.0
	24.9
	16.08亿


——据[美]斯塔夫里阿诺斯《全球通史》和[美]珀金斯《中国农业的发展(1368～1968年)》整理

材料二　哥伦布发现美洲以及接踵而来的葡萄牙人、西班牙人、英国人、法国人等，通过对新土地的殖民和占有，与土著居民的接触、交往和融合给美洲人送去了旧世界的文明，还使新旧大陆的物产得以交换和传播……没有美洲贡献的大量金银与物质财富，没有北美的自由移民垦殖区，西方资本主义的发展将会缓慢得多……东西两半球的不同文化圈的汇合，开启了人类从传统农耕文明向现代工业文明转变的过程。

——摘编自黄邦和《通向现代世界的500年》

根据材料一，分别指出欧、非、美三大洲人口占世界人口比率变化的基本趋势，并结合所学知识，分析影响三大洲之间人口变化的共同因素及相互联系。（9分）

（2）根据材料一、二并结合所学知识，简析新航路开辟后是怎样“开启了人类从传统农耕文明向现代化工业文明转变”的？（4分）

历史参考答案

1-5 BBDDB   6-10 DAABC  11-15 ABDBD  16-20 CDBDB
21.（14分）答案：(1)问题：《汉谟拉比法典》维护的是奴隶主群体的利益；带有原始的同态复仇的落后性。(4分)
(2)信息：印度的种姓制度，从高到低分为婆罗门、刹帝利、吠舍和首陀罗四个等级。各等级的权利、地位和义务有着很大差别。各等级之间界限分明，职业世袭，低等级的人不能从事高等级的职业，不同等级间不允许通婚等。（6分）

（3）命运：被欧洲人入侵，自身的文明被中断，并遭到毁灭性打击。贡献：创造了玛雅文明、阿兹特克文明和印加文明；培育了后来成为全世界日常饮食支柱的多种植物；为人类提供了食品，促进了世界人口的整体增长。（4分）  
22.（13分）答案：（1）特点：庄园里实行的是封建制度；庄园领主或封建主在其领地范围内拥有较大的统治权（拥有行政、司法、税收等权力）；庄园领主或封建主成为封建庄园的实际统治者（王权衰微、王权只是名义上的）。（3分）
（2）影响：阿拉伯人在自然科学领域取得了领先全球的成就，影响了欧洲近代自然科学的发展；将被湮没的古代希腊罗马文化成果保存下来并重新传回欧洲，为文艺复兴提供了条件。（2分）

作用：东西方文明交流的桥梁、媒介。（1分）
（3）成果：圣索菲亚大教堂、《罗马民法大全》等。(符合史实即可)（2分）
原因：不屑于学习和吸纳其他文明的优点和长处、封闭保守、不思创新。（2分）
（4）世界文明具有多元性和共容性；文明在交流中发展，在创新中进步；封闭导致落后，开放促进发展；闭关锁国导致落后挨打；开放促进国家繁荣富强。（3分）
（13分）【答案】（1）趋势：欧洲占比不断扩大；非洲占比不断下降；美洲1750年之前占比下降，之后则不断扩大。（3分）
因素：新航路开辟后，世界各地联系不断加强，世界市场逐步形成。（2分）

联系：欧洲国家对非洲和美洲的殖民掠夺，加速了欧洲经济发展，促进欧洲人口增长。黑奴贸易导致非洲人口减少。欧洲国家的早期殖民扩张，造成美洲土著居民大量死亡，美洲人口下降；1750年后，非洲黑奴和欧洲移民的涌入，促进美洲人口增长。（4分）

（2）新航路开辟后，西欧国家进行了早期的殖民扩张和掠夺，资本的原始积累促进了资本主义的发展；新航路开辟，世界各地联系加强，逐渐成为一个整体，世界市场逐步形成，使人类社会向现代工业文明转变。（4分）

